

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiu la expeditorul foiei pre afara la c. r. poste cu bani gata prin scrisori franceze, adresate către expeditor. Prețulu prenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 40. ANULU XX.

Săbiu, in 1830 Maiu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Apelu către românii din Transilvania.

Fraților! Devis'a poporului nostru, fat'a cu miscările electorale și cu situaținea politica de aci, nu pôte fi alta, decât a c t i v i t a t e a s e u l o p t a c o n t i n u a s i s o l i d a r i t a t e a , p r e t e r e n u l u p o l i t i c u .

Activi și solidari au fostu românii din Transilvania cându si-au reclamatu drepturile lor prin capii lor eclesiastici la dietele din 1791/2, și asiă mai departe până la 1847;

Activi și solidari au fostu ei la an. 1848, cându si-au eloptatu condiționele de viața ale unei națiuni, dupa directive date pre câmpulu libertății;

Activi și solidari au fostu ei și de aci înainte până la anulu 1865/6, până cându sub conducerea capilor lor bisericesci și nazionali, in buna înțelegere, intruniri in adunări și congrese nazionali și constituiți in unu organu centralu, se consultau despre sôrtea națiunii și a țerei și așeau interesele lor cu neobosire înaintea tronului, a guvernelor și in diferite diete.

Activi și solidari asemenea sunt și frații noștri români din celelalte provincii ale corônei Ungariei in cauzele nazionali, de cari ne lega nationalitatea și religiunea.

In activitate politica vedemu pre tôte celelalte națiuni pre cari o legatura comuna de statu le împreuna sub corôna Ungariei.

Deci conferința noastră nationala, ținuta, in 5—6 Maiu, fat'a cu er'a noua parlamentara, din acestea privințe și cu atât mai vertosu, au proclamatu acea direcțiune a activității și solidarității, cu câtu aceea manifestata fiindu in multe părți ale țerei, s'au prefacutu in vocea poporului român.

Numai pre acelu terenu vechiu alu luptei, alu activității, se va putea dara restabili solidaritatea, precum ea și mai înainte au domnit in națune, și numai asiă vomu putea cont'a la rezultate dorite, pre cari numai atunci și numai până atunci le-amu ayutu, cându activitatea au fostu încoronata de solidaritate.

Și cu bucuria ve împartasimu tuturor, ca dejă s'au început a se zidi temelii acestei solidarități, de cându ambii Metropoliți români, zelosi și îngrijiti pentru binele națiunii, la reclamarea unei însemnate părți a inteligenței române, au declarat a primi cu placere ierasi conducerea și a luă inițiativa pentru o comuna înțelegere ulterioară, și asiă a îndeplini solidaritatea pretotdeauna.

Este dara tempulu celu mai intelitoriu, sa ne punemu cu totii pre terenulu datu, sa urmăm exemplulu Archipastorilor și cu ei împreuna sa ne pregatimu pentru lupt'a parlamentara ce curendu va urnă, și sa parasimu terenulu celu sterilu alu pasivității de până acum.

Sa nu ne descurgăm de insa acea presupunere, ca prin activitatea și luptele românilor de mai înainte nu ni s'au împlinit tôte dorințele noastre.

Unu omu privatu s'au mai multi potu desperă in nesuccesele lucrărilor lor. Unei națiuni insa, pline de viață, că cea româna, nu i se ierta, a și împedecă cursulu naturalu alu vieții și progresulu ei politicu, de evenemintele unui tempu.

Românii anteluptatori in tempulu feudalismulu, de-si au prevăditu nesuccederea luptei lor, nu au desperatu, că ei dupa caderea acelei sisteme feudale sa nu pasișea cu mai mare activitate pre terenulu ereditu, ci ei prin lupt'a continua au arătat semne de viață nationala și Europ'a au învialu a-i cunșce.

Românii anteluptatori dela tempulu acel'a, cându principiile constitutionale s'au adoptatu și in imperiulu austriacu, in toto decursulu tempului, pre cându se esperimentă sistemisarea unei constituițiuni, carea s'au terminatu la 1867, inca nu au desperatu de multele schimbări in sistem'a de statu, ci prin

neobosita lupta au datu dovedi, ca suntu capaci de viață constitutională și de a-si așera drepturile națiunii lor sub ori-ce împregiurări și prin acșt'a au castigatu pentru națiunea lor apretierea opiniunii publice europene.

Dreptu aceea, decâtu poporulu nostru nu au desperatu sub amintele împregiurări fatale, apoi nici astad, sub sistem'a constitutională presenta nu pôte desperă, prin carea i se deschide unu câmpu de lupta onorifica in parlamentulu stătuului, in mijloculu reprezentantilor tuturor naționilor acelui'a, in mijloculu căror'a elu — inasii poporulu român prin alesii sei, de-si deocamdata in prea micu numeru — sa pôte arată și descoperi nedreptățile ce i s'au facutu, sa-si pôte reclamă drepturile se de acolo, de unde acelea s'au vetamatn, sa-si pôte radica vocea sea acolo, unde veghiaza ochiulu opiniunii publice europene asupra drepturilor popórelor.

Dreptatea trebuie sa învinga, și decâtu o aru așera chiaru numai unulu.

Dreptatea și garanția condițiilor de viață natională o vomu pretinde inse că membri egali a unei și acelei patrie, carea numai prin multamirea, tuturor'a pôte prosperă.

Nedreptate ni s'au facutu, și adeca preste totu, ca până cându in modu inconstitutional s'au cassatu totalmente autonomi'a Transilvaniei, s'au susținutu aci o lege electorală esceptională și asupritore de români; nedreptate s'au facutu românilor mai departe cu legea pentru limbi și nationalități, cu atacarea autonomiei bisericesci prin legea scolara, și cu restringerea drepturilor de reprezentare a poporului prin leg'a municipală și comunala etc. iera in parte, cu susținerea unei pușetuni esceptionale privilegiate a națiunii sasesci in fondulu regiu etc.

Românilor din fundulu regiu I sa nu uitati ca asupririle vóstre și aci inca suntu duple, și ca prin urmare și luptele și energi'a vóstra sa cere a fi îndoită.

Legea municipală și alte cestiuni grave, ce atingu esistența românilor de pre acestu pamentu vestitu, voru fi unele dintre primele obiecte ale dietei proximae.

Ve suntu in recenta memoria proiectele universității, in contra căror'a cu atât'a activitate, și nu fără totu succesulu, au așerat interesele vóstre acei puteni români, cari dupa cele mai nefavoritore regulamente municipali, totu și cu concursulu vostru, au potutu deveni deputati și universității.

Luati-ve deci exemplulu dela acșta mica dieta și apoi cogetați, ore mai bine va fi, că sa lasamu sôrtea românilor din fundulu regiu in parlamentulu Ungariei numai pre mân'a deputatilor sasi, s'au sa o așerăm noi cu dupl'a potere prin alesii noștri?

Dela ținut'a vóstra va atarnă sôrtea și viitorulu vostru!

Deci îngrijiti-ve fraților cu tóta serioșitatea și vertutea pentru alegerea deputatilor de etali, întrebunțati legea esistentă in tôte fazele ei in interesulu vostru, reclamatu la tempu dreptulu celu mare de alegatoriu, alegeți într'o unire pre acelu român! căruia fără grigii i poteti concedere cauzele nationale, consultative înainte și unitive in person'a candidatulu vostru, iera unde nu poteti fi in majoritate. spriginiti cu tôte voturile vóstre intrunite pre acelu candidat strainu, pre care-lu ve-ti cunșce de omulu dreptății și interesatu pentru binele tuturoru popórelor și alu țerei, ascultati vocea arhieritoru national și urmati la o înțelegere comuna, unde cu totii sa consacramu la stabilirea unei ulterioare procederi solidari și la crearea unui organu conducatoriu, căci numai asiă vomu ajunge la dorit'a solidaritate și la ținut'a națiunii.

Săbiu 27/15 Maiu 1872.

Comitetulu nationalu.

Prin rescriptu reg. diet'a Ungariei e convocata pre 1 Septembre a. c.

Sinodulu archidieceșanu.

Siedinti'a a X-a,

ținuta in 1-a Maiu dupa amedi sub presiedinti'a P. Archimandritu și Vicariu arhieriscopescu Nicolau Pope'a.

Mai întâiu se cetescse și autentica protocolulu siedintiei precedente.

La ordinea zilei e elaboratufu comisiunii petitiunarie, alu carei referințe Dlu R. Patiu'a referenze asupra rogarei preotulu G. Opreanu din Dobr'a pentru urgarea ascernerii actului alegerei de parochu in comuna Camarzanesci, protopresbiteratulu Iliei. Comisiunea și da parerea intr'acolo ca acșta petitiune sa se transpuna Consistoriulu archid. cu acea îndrumare că numai decâtu sa ordinez subscernerea actului alegerei de parochu din comuna cestionata. — Sinodulu primescse propunerea comisiunii. — Cu privința la telegramulu lui Ant. Pop'a din Camarzanesci adresatu sinodulu archid. totu in causa de mai susu, care înțelesce rezolvirea grabnică, se decide ca acestu telegramu sa se ascerna Consistoriulu că câtu mai curendu sa face parochienilor cunșcutu cum-ca cererea lor s'a luat in considerare.

Urmeza rogarea parochienilor din Aropatacu pentru castigarea drepturilor bisericesci in aceeași mesura, dupa cum le au și celelalte confesiuni conlocuitorae. Sinodulu primescse in acșta cauza propunerea comisiunii, care suna ca rogarea sa se transpuna consistoriulu spre deosebita considerare, cu acelu adausu cum-ca petentii spre a se potea orientă in obiectulu acest'a suntu a se avisă la conclusulu sinodulu despre regularea parochielor.

Suplic'a parochienilor din Aciliu, prin care ceru dela sinodu svatu pre ce cale aru potea ei castiga realitățile ce formēja eclesi'a fostei parohie gr. cat. d'acolo — căci acum numai români gr. or. mai exista in acea comuna, o rezolvescse sinodulu intr'acolo ca suplic'a se transpuna Consistoriulu cu acea inviatiune că sa încunșoșintieze pre petenti de a-si incredința caus'a unui avocat.

Suplic'a parochienilor din Sion'a pentru licența de a stringe daruri benevole din Archidieceșana spre a-si potea edifică biseric'a locale inca o încuviințieze sinodulu.

Vine la pdtractare suplic'a a 70 locuitori din Cohlmu, subscrisi prin Ioanu Buzea, carele singuru e subscrisu cu mân'a propria, și prin carea se roga pentru aprobarea lui N. Mircea că parochu in Cohlmu și respingerea lui Spornicu, carele inca este alesu acolo de capelanu. Petitiunea acșt'a se respia și dispoșitiunea consistoriulu, care a decisu in acșt'a cauza in unu modu câtu s'a potutu legalmente, spre molcomirea spiritelor — se aprobēja. La acestu obiectu au luat cuvântulu dd. Popescu, Boiu, Dr. Glodariu și Hane'a; presidiulu facuse in fine pre scurtu istoriculu obiectulu.

Un'a dintre importantele afaceri sinodali este escat'a diferința intre consistoriulu archidieceșanu și intre sinodulu protopresbiteralu alu Mercurei, — cu privire la întregirea acestei stațiuni de protopresbiteru. Siedinti'a de astadi deveni prin acșt'a cauza de un'a dintre cele mai interesante; — interesarea și curiositatea obsșcse de acșta cauza aduse pre toti membrii sinodulu, cari s'au înfacișiatu in acșt'a sesiune, in sala, care eră neobșcinuitu îndesita de publicu. Așeptarea cu nerabdare a rezolverei cestiunii se potea ceti pre fețele tuturor'a. — Sinodulu protopresbiterale au alesu de două-ori, inse ambele alegeri fura respinse din partea Consistoriulu archid.; din care cauza sinodulu protopresbiterale au însinuat la sinodulu archidieceșanu o remonstratiune, crediendu-se vatematu in dreptulu seu electoralu din partea consistoriulu. Comisiunea petitiunarie opinēja in acșta afacere: in considerarea giurștărilor sinodulu archidieceșanu

inconviniiența procederea Consistoriului și respinge apelatiunea sinodului pșescu din 11 Aprilie, avându-se în vedere că dispune scrierea concursului pentru ocuparea câtu mai urgente a postului de protopresbiteru cu observarea condițiilor care prîse în concursul din 25 Augustu 1871 scrisu de comitetulu sinodului protopescu alu Mercurei.

Desbaterea asupra acestei cestiuni o deschide Dr. Glodariu cu următorulu pledoaria :

Dupa densulu cestiunea acést'a este un'a dintre cele mai importante, căci aci se tratéza despre principie curatu constitutional; și si exprima parerea de reu ca tocmai tractulu acéla, unde se afla loculu nascerei densului au patit'o de asta data asiá de reu. — Dupa organism lu bisericei n'ostre, agendele protopresbiterali de administratiune se ingri-gescu prin comitetulu și sinodulu prot. Comitetulu prot. conformu § 63, are totu acele agende cari suntu preserise pentru comitetulu parohiale in § 23 p. 5, a escrie concursu pentru ocuparea loculu de parochiu, in iatulesu, protopresbiteru localu, și a combiná list'a candidatiloru. Comitetulu protopr. este asiá dara organulu constitutional, care escrie concursu și stabileste conditiunile concursului. In concursulu primu scrisu, pre l'anga absolvarea studi-loru gimnasiali s'a cerutu dela concurenti și atesta-tulu de maturitate. Comitetulu, terminându se con-cursulu au avutu s'anta datoritiia in casulu de fatia in contielegere cu comisariulu consist. de a combiná list'a candidatiloru și pre acei concurenti, cari n'au insusitu conditiunile scrisu prin concursu trebuiá sa-i respinga dela candidatura, — in care numai cei cu calificatiunea receruta au potutu intrá. — List'a de candidatura combinata trebuiá sa o substerna sinodulu protopr. inmultitu, — cáru'a nu-i competea dreptulu de a mai esamina séu com-biná acésta lista de candidati, ci numai sa faca ale-gerea intre candidatii aflati de calificati. — Intro toti candidatii (p'ote cari au intrunitu la alegerea prima majoritatea voturilor ? R.) numai unulu au insusitu calitatile preserise și prin urmare numai acestu individu putea sa se aléga și nu pre l'anga elu și alii individi fara calificatiunea receruta. Necesitatea de a se substerne cons. arch. conf. § 53. trei individi numai atunci are locu, cându s'au alesu trei individi calificati in sensulu concursului. Consistoriulu au respinsu alegerea, căci sinodulu protopr. nu s'a t'ienutu de conditiunile preserise in concursu. — Neci decum nu au combatutu și ni-micitu inse concursulu scrisu și de aceea sinodulu protopr. n'au fostu indreptatitu a mai schimbá con-cursulu primu și nici comitetulu protopr. nu s'a po-tutu, dupa lege, abate dela conditiunile concursului primu.

FOISIORA.

Discursulu pronuniatu de D. Esarcu.

(Urmare si fine).

„Románulu, dicea B. Catargiu, incaltia coturnulu, luá masc'a comica și facu sa resune spre scena acea limba ce mai inainte cu 15 ani socotea cine-va ca nu este in stare de cátu sa exprime numai cuno-scintiele muncitorulu, séu celu multu (care era și mai reu) ratacitele idei ale logofetiloru vremei.“

Iéta originea teatrului románu, și comitetulu teatralu, impreuna cu artistii dramaticei románi, vinu si ei astadi la rendulu loru a aduce omagele loru principalulu fundatoriulu alu teatrului nationale.

Aprópe trei ani cátu durá societatea filarmo-nica, teatrulu románu luá, sub impulsulu lui Heliade, unu aventu seriosu și o directiune clasica. Princi-palele opere si traductiuni dramatice ale lui Heliade fura Fanatismulu, Zair'a, Anfitionu, Marino Faliero, Ambii Foscarei etc.

Preste curendu intr'o noua directiune, se va indreptá fecund'a activitate a acestei intelegintie universali.

Evenemintele dela 1848 aruncara pre Heliade in aren'a politica si-lu pusera in capulu miscárei revolutionare.

Tempulu de a se scrie o istoria completa si imparziala a lui Heliade, cá omu politicu dela 1848 incóce, nu a sositu inca. Luptele suntu inca prea recente și pasiunile inea viui pentru a formulá unu judiciu definitivu și irrevocabile asupra vietiei politice a lui Heliade. Unu lucru remáne pozitivu :

Vorbitoriulu constatéza mai departe ca si den-sulu au cetitu certele cele urite din „Telegrafulu Romanu“ de unde au vedutu ca la sinodulu pro-topr. alu Mercurei au participatu cá membrii sno-dali doii I. Macelariu, Bolog'a, și Dr. Pecurariu, cari cu totii se t'ienu de parohia d'n Sabiu. Se mira oratorulu ca cum au potutu acesti domni sa priméca unu atare mandatu, contra Statutulu org. cáci § 4 impune strainiloru cari voiescu a se asie-diá intr'o parohia, pre l'anga altelu conditiuni și indatorirea de a portá si greutátile asemenea celor-lalti parohieni. Participarea susu-amintitiloru domni la sinodulu protopr. alu Mercurei și este deci contra statutulu org. — In fine partinesce propunerea comisiunii.

Dr. Pecurariu sustiene ce'e aduse inainte de antevorbitoriulu și voiescu a spone motivulu din care, cu calcarea legéi s'au vedutu silitu a merge la Mercurea, și speréza ca m. sinodu apretiuindu acestu motivu, lu va absolví de peccatulu comis. — Ina-ince de 20 Novembre 1871 pre cându avuse in apropiere afaceri private au venitu la densulu o deputatiune de trei membrii, rogându-lu cá sa priméca mandatu, care i'au datu comitenti loru, cáci dlu E. Macelariu aru fi compus'o chea, o banda, din dnii Bolog'a, I. Macelariu și Grévu, de care sinodulu protopr. aru fi fórté terorizatu. Vorbitoriulu s'au induplecatu a calcá form'a legéi pentru de a aperiá legea insusi, cea ce se póte vedé din pro-tocelulu sinodului protopresb. luat. —

Deput. E. Macelariu inca afla cestiunea de facia de mare importantia și de o cestiune de prin-cipiu si vorbescu la ea fara privire la actulu de alegere din Mercurea. — Constatéza totosi, ca Consistoriulu archid. dn varie motive au nimicitu dóue alegeri. Statutulu org. dupa densulu, nu da in privitiia alegerei de protopresbiteru desluciri speciali, pre cându acestea se afla in Compendulu de dreptulu Canonicu alu Escelentiei Sale si anume in § 391 unde se dice „ca votisarea de protopres-biteru este „nerestrinsa,“ pre cându comitetulu pro-topresbiteralu afara de competitiia-i au restrinsu dreptulu de alegere. Marturiscescu ca nu-si aduce aminte ca sinodulu protopr. aru fi adusu unu con-clusu specialu intr'acolo ca sinodulu na s'aru aflá indatoratu a se t'iene de conditiunile din Concursu stabilite prin comitetulu protopr. Form'a legislatiunei bisericei n'ostre este, dupa vorbitoriulu, sinodale și densulu nu concede cá acést'a sa se schimbe pre calea administratiunei, ci pre a legislatiunei. In lips'a unui regulamentu speciale statoritu de sinodulu archid. despre insusirile candidatiloru de protopr. trebue sa se t'iena de has'a dreptului canonicu, care pre l'anga acéi'a ca nu restringe votisarea cere

actiunea sea la 1848, cá membru alu guvernului si alu locotientiei domnesce (recunoscuta de Pórtá), fu dominátore : elu fu sufletulu revolutiunei. Pro-clamatiunea ce o dete dela Islatiu, electrisá si com-poná tota tier'a si constitutiunea ce a redactat'o elu si a proclamat'o cu cele 22 articule ale sele, con-tiene tóte principiile nationali, liberali si democra-tice ce facu fondulu constitutiunei si intregéi n'ostre legislatiunii de astadi.

In tempulu exiliului seu la Brasiovu, la Parisu, la Londr'a, la Chio, la Constantinopole, elu pledá pretutindeni caus'a romániloru, cautádu a lumina cabinetele si opiniunea publica in Europ'a asupra celoru relative la tierile n'ostre. Elu scrisu in lim-b'a franceza : le Protectorat du Czar, Memoires sur la Régénération reumaine, Les actes des hom-mes de 48, Souvenir et impressions d'un proscrit, Dossier relatif aux affaires des Principautés Danu-biennes. In Constantinopole incepú unu jurnal : „Conservatorulu“, in care publicá numerose si im-portante articule asupra cestiuniloru dilei. In fine, in insul'a Chio incepú a scrie unu tractatu com-pletu de istoria universala, precum si traductiunea Bibliei impreuna cu Biblicele, lucrare colosala ce o continuá mai tárdiu intorcendu-se in tierá cátra fi-nele anului 1858, cându a mai inceputu si publi-catiunea intitulata Isacharu care a devenitu insem-natulu volumu : „Ecuilbrulu între antithesi.“

In tempulu lui Voda Cuz'a, Heliade a scrisu 4 volume din bibliotec'a portativa in cari a trac-tatu diverse cestiuni de gramatica, de limba si lite-ratura populara ; a reinceptu „Curierulu Románu“ care nu durá decátu fórté putiuna, precum si unu altu jurnal : „Proprietariulu Románu“, ce nu aparú decátu pre tempulu cându se agitá marea cestiu-ne rurala. Totu in acésta epoca aparara brosiu-

cá alegándulu sa aiba si marturia buna. Apostolulu Pavelu scriindu lui Timoteiu despre insusirile care trebue sa le aiba unu candidatu de preotie dice „ca se cade preotulu sa aiba si marturia buna dela cei din afara. Mai aducádu si alte citate inainte dia dreptulu can. crede vorbitoriulu ca p'ana nu se va aduce pre cale legislativa biser. unu regulamentu speciale in privitiia calificatiunei preotiloru drep-tulu de alegere alu sinodului protopr. nu se póte restringe.

Deput. Z. Boiu marturisescu ca caus'a de sub cestiune despre care s'a scrisu multe afara de mar-ginile bunéi cuviintie, este importanta, si consul-tádu tóte impregiurárele crede ca se va putea aduce cea mai buna otarire asupra ei. Stadiulu cestiunei este diferentiá escata între consist. archid. și sino-dulu protopr. — Pre cându consist. archid. inter-pretéza § 53 din Stat. org. intr'acolo ca alesulu protopresbiteru sa fia la inaltimea misiunii, la ni-velulu culturai, pre atunci sinodulu protopr. se vede atacatu in dreptulu seu de alegere. Reflectádu antevorbitoriulu dice ca citatele aduse de acéla vorbescu tocma contra-i si nu póte fi de scordu cu densulu ca alegerea aru fi fostu restrinsa, cáci s'a votatu si pentru indivi cari nici au concurat. — In modu eficace combate vorbitoriulu mai de-parté pre deput. Macelariu și partinescu propunerea comisiunii.

Dr. Pecurariu luádu cuventulu dice între al-tele : Cându aru fi aci intrebarea ca sa facemu unei persóne o placere, fara de a atacá dreptulu, atunci crede ca i-amu putea face acést'a placere. Aci se tratéza insa de lege, de dreptu, care ne im-pune strens'a datoritiia cá cu tóta stricteti'a sa-lu aperiámu. Vorbitoriulu arata mai departe in vorbi-rea sea cu motive pline de temeiú corectitatea pur-cederei consistoriulu in afacerea con-tituanta si dice : Intrádu in meritu intrebú ca ce au voitú Consis-toriulu archid. cându au nimicitu conclusele sino-dului protopresb. din cestiune ? Dupa parere-i, — consist. archid. au urmaritu singuru numai ide'a progresului, cáci postulu de protopresbiteru este in organismulu bisericei de cea mai mare insemnatate, consist. au interpretatu legea fórté bine, cându au respinsu ambele alegeri. Vedemu parohie, care in concursulu pentru ocuparea loru punu conditiunea ca concurenti trebue sa produca atestatu de ma-turitate ; totu asiá amu vedutu in dilele aceste pro-iectulu de regulamentu pentru calificatiunea preoti-loru, unde se cere cá concurenti la postulu de protopresbiteru trebue sa produca atestatu de ma-turitate ; — cum vine acum Mercurea sa faca es-ceptiuni ?

S'a provocatu dlu E. Macelariu la § 391 din

rele : Institutiunile tieréi, Votulu si Resvotulu, Uni-rea si unitatea, Dóue Horde si Natiunea etc. etc.

Verv'a si adesea vehement'a de limbagiu ce se observa in aceste scrieri politice, au contribuitu multu a atrage asupra lui Heliade violente atacuri si puternice persecutiuni.

Intr'o poesia adresata la Schiller, Heliade gan-dindu-se póte la durerile si amaraciunile ce a su-feritu dela contemporanii sei, pare a se avea pre sine in vedere cându dice cu amaraciune poetului germanu :

Avusi de adversaru pre Homu ; si atátu ajunge.
Te iértu sa-i faci reulu, iéra binele nici mortu ;
Iti ierta pre Barab'a. pre Christ 'ul crucifica ;
Insulta-lu, te honóra ; strivesce-lu, te adóra ;
Dá-i gloria onóre ; te 'mpila de ultragiu ;
Dá-i patria, dá-i nome : exilulu te astépta ;
Dá-i adeveru, dreptate : ca lumina 'ti e parte ;
E orbu, si i dai lumina ? elu vede câte nai ;
E mutu si-lu faci cu limba ? te musica cá viper'a.
Dá-i viitoriu, vietia, ca-ti ia elu si trecutulu ;
Realia-lu pán la ceriuri : de viu te-afunda 'n iadu.
Acést'a e pacatu séu omulu celu cadutu !

Scrierile politice lu impedeáru de a-si in-dreptá infatigabil'a si universal'a sea activitate spre ocupatiuni curatu literario si didactice. Fiindu eforu alu scóteloru, elu compuse si tipari o carte didac-tica asupra istoriei romániloru, unu abecedaru, o carte de lectura, Ruge si Moral'a Evangeliei. Pro-blemele scolastice au avutu totu-déun'a unu locu insemnatu in ocupatiunile sele si nu potemu trece cu vederea unu remarcabile raportu ce, cá inspec-toro generale alu scóteloru, adresá cátra vechi'a Eforia si in care, cu multi ani inainte de 48, cerea scoli reali si profesionali spre a dá tieréi barbati

Compendiul dreptului canonic, după care alegerea trebuie să fie nerestrinsă adică liberă și de pre acestu terenu vaiesce a resturná statutu org. La acést'a are numai atát'a de ai observá ca in compendiu de dreptu can. se cuprinde proiectu statutu org., din care proiectu s'a stabilitu stat. org. care s'enguru nu mai are putere de legea obligatória.

§ 53 nu vorbesce de maturitate ci numai in principiu, și dice ca, neci o lege care se face pentru unu tempu mai ind lungatu nu póte sa se lase in specialitáti ci sustiene numai principiu. Déca amu specificá acést'a lege și amu dice ca espresu se cere maturitatea pentru concurrentii la postulu pretr. atunci punemu casulu, ca maturitatea cade și apoi atunci ce facemu cu legea ?! — Afara de tóte aceste, dice vorbitoriulu, nu luati Statutu org. ci luati pre legile pagáne — Coranulu și Talmudulu in mâna, care inca condamna atare procedere ilegale. — Acum cându tóta lumea promoveza cultur'a, de ce la noi persónele apte și calificade nu se pref-rescu ? ceea ce vorbitoriulu nu póte pricepe. — Procederea consistoriuului archid. aflându-o de corectá partinesce propunerea comisiunei cu acelu adausu ca consist. archid. pentru energiá desvoltata in acést'a cauza sa i se dea votu de incredere. —

Afara de acést'a mai vorbesce p. Metianu pentru propunerea comisiunei cu adausulu Drului Pecurariu. —

Dr. Glodariu face propunere pentru inchiderea desbaterii.

Presedintele recunósce importantia obiectului dela ordinea dilei și dice ca noi trebuie sa padim legea cá pre lumin'a ochiloru nostru și marturisesc ea din cele aduse inainte nu i-a ramasu alte de disu de cátu ca consist. archid. au purcesu legalminte in causta acést'a și au fostu pentru inaintarea culturai cei adeverate și a progresulu la deciderea cauzei de facia.

Punendu-se la votu propunerea comisiunei se primesce cu adausulu Drului Pecurariu.

Bugetulu casei se primesce dupa propunerea comisiunei.

Cu acestea s'a galatu ordinea dilei. —

Presidiulu se adreséza dupa acea sinodulu cu urmatórele cuvinte: Ajungendu la incheierea sesiunei de facia, sa constatámo și la acést'a ocaziune ordinea cea buna, care s'au observatu in decursulu desbateriloru, jertifele aduse din partea tuturor membriloru sinodali de a satisface mandatelor sele, pre care le-au primitu din partea comitentiloru pre cum

speciali și capabili de a trái prin ei insusi, iéra nu logofeti și declamatori, neputendu deveni decátu postulanti primejdiosi și neputendu trái decátu din bugetulu statului.

Spre finele vietiei sele, Heliade, se întórse cátra lucrárele sele de predilectiune curatu literarie și poetice. Fíndu presedinte alu Societátiiei pentru instructiunea poporulu român, o arena i'erá deschisa care-lu chiamá cu amoru și veneratiune, aren'a „Ateneulu Român.“ Audu inca resonandu sal'a Ateneulu de entusiastele aclamatiuni ale unui publicu imensu cându vedíu pre veteranulu literaturai románe suundu-se incarcatu de ani, de gloria și de geniu, pre jen'a tribuna a Ateneulu. Poem'a lui Ossianu tradusa in versuri, mai multe alte fragmente de poesiá epica, lirica, dramatica, satirica (cáci Heliade a incercatu tóte genurile literarie, și in tóte a fostu superioru), fura ascultate de auditoriuulu Ateneulu. Ultim'a óra ce Heliade vorbi in publicu fu de pre tribuna Ateneulu. Acolo se stinsera ultimele radie ale acestui lucéferu alu literaturai románe. In present'a vervei, vigórei și junetiei sele de spiritú ce entusiasma și ne incántá pre toti, eramu departe de a prevedea unu asiá de apropiatu și lamentabile sfersitu.

Dara, domnilor, nu voiu cautá printr'o peroratiune patetica sa ve smulgu lacrimi pentru a plánge pre marele barbatu alu cáruia corpu 'lu vedemu inaintea nóstra. Unu membru alu academiiei románe o va face indata dupa mine. Heliade si-a luatu aventulu spre nemurire, Heliade traiesce și este viu in midiloculu nostru. „Eu sum, — dice Domnulu — invierea și viet'a; celu ce crede intru mine, de va și murí, viu va fi.“ De-si a muritu Heliade viu va fi in eternitate.

și din partea congresulu metropolitan. Déca totuși desbaterile și conclusele nóstre intrun'a séu alta privintia aru mai fi lasatu de acceptatu, acést'a e de a se adscrie mai cu séma impregiurárilor, in cari ne aflámo. Deci ve multiamescu prea stimatiloru domni pentru bunavointi'a, carea a-ti manifestatu din destulu și in sinodulu nostru de acum si Ve pótescu cá Ddieu Atotu potintele sa Ve pórté in pace și reintórea in singlu familielor D. V.; spre mangáerea acést'a dela anima Ve pótescu drumu bunu și sanetate!

La aceste cuvinte primite cu vii eschiamatiuni de: „Sa traiasca!“ rosti deputatu Branu de Lemeni urmatórele:

Auspiciile ce ne-au intempínatu cu ocaziunea intrunirii nóstre, in cátu privesce persón'a Escelentiei Sale Parintelui Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, au fostu sfasietórie de anima, — totuși acést'a durere ni s'au stemperatu și micioratu multu prin imparitalasirile Escelentiei Sele privitóre la ultimele sale dispositiuni (testamentarie). Tare ne-amu mángeiatu și despre acea mesura a Escelentiei Sele prin care au concedíu conducereá presidiulu in afacerile bisericeii nóstre Parintelui Vicariu și Archimandritu Nicolau Pope'a, unui barbatu demnu, și conducatoriulu intieleptu, care face onóre intregéi Archidieceze, și care cu indulgentia, imparitalitate, dragoste și blándetie a sciutu sa intempine pre fiacare dintre noi, conducendu desbaterile in acelu modu incátu potemu fi mándrii despre importantele nóstre agende și potemu fi multiamiti ca mergemu cu siguritate pre terenulu vietiei nóstre constitutionali biser. și credemu ca tóte ostenele nóstre voru aduce in totu ani intreite și imbelsingate frupte posteritátiiei bisericeii nóstre. Pentru intieleptá conducere, indulgentia și imparitalitate primesce, Inaltu presidiu, dela noi cea mai cordiale și sincera multiamita. R'epetite manifestári de „sa traiesca“ au urmatu acestei cuvintári.

Reproducemu dupa diariulu germanu „Epoche“ din Bucuresci urmatoriulu articulu, prin care combate procederea unoru diarie din Vien'a, cari nu se sfiescu de a respándi felurite inventiuni despre Romani'a, nisce fapte cari nu au existatu nici odata, ne avendu altu scopu de cátu de a calumniá și insultá.

Diariulu „Epoche“ si-a facutu datori'a, și lectorii ei din strainatate se voru convinge, ca nu se póte pune temelii pre nici o scire a susu-mentionatelor diuarie despre Romani'a

Iéta ce dice:

Corespondentii din Bucuresci ai diuarioru vienesé.

In unele din acele foi se gasescu noutáti fórté curióse din Bucuresci. Resturnári politice, — rescóle serióse — omoruri și alte asemenea intemplári, suntu subjectulu tuturor sciriloru, ce se tramitu de aici fára cá unu singuru cuventu sa fia adeverat. — Jurnalulu „Fremdenblatt“ in 11 ale curentei publica o lunga corespondintia din Bucuresci prin care se vorbesce fára nici o reserva, despre o calatoria a fostulu ministru-presedinte și deputatu D. Cogalniceanu la St.-Petersburg cu scopulu de a tratá in secretu cu Russi'a cedarea Basarabiei. Cu acést'a ocaziune nu lipsescu d. corespondentu (déca nu cum-va mentionat'a corespondintia a fostu fabricata de cátra redactia insus) de a injurá pre D. Cogalniceanu și a-i imputá cele mai absurde inculpári.

D. Cogalniceanu a fostu numai putienu tempu absentu, elu calatori la Dresd'a, unde 'si are in unlu din pensionatele de acolo pre baiétulu seu. Elu se ocupa de mai multu tempu fórté putienu cu politic'a, și nici odata n'aru intentioná o perdere de teritoriu séu o desmembrare a Romániiei, cáci D. Cogalniceanu este acelu, care a contributu mai multu de cátu ori cine la unirea principatelor. Elu este celu intáiu omu de statu alu terei, omu seriósu, de tactu, de o energiá incomparabila și unulu din acei politici, care in afacerile loru in totu-dé-un'a lucréza cu tóta franchet'a.

Sustinerile numitulu corespondentu suntu o manopera inventata și privirile lui asup'a politiceii D-lui Cogalniceanu mai multu de cátu ridicule.

Cu totulu identice suntu noutátiile despre Romani'a ale diariulu „Nou'a Pressa libera“, și noi nu potemu de cátu a deplánge pre catítorii care

semu óresi-care interesu pentru acést'a tíera și cari suntu ténuti de a se informá din corespondintiele acestorú foi insielatóre.

Corunc'a, 12/24 Maiu 1872.

Domnule Redactoru! Ne rugámo, sa faceti putienu locu in stimatulu jurnalulu „Tel. Romanu“ urmatórei expresiuni de multiamita:

Macaru ca intre filantropi suntu, carii nu voru sa mai scie stáng'a, ce face drépt'a; totuși nu potemu, a nu ni exprimá in publicu multiamita cátra cei ce au facutu bine cu noi.

In viitórea luna Iuniu 29, se va implini anulu de cându ni arsese Biserica pána in fundamentu, neputendu scapá nimic'a din gur'a furiosulu elementu. Greselatea acestei pagube cu alát'a a fostu mai apasatória, cu cátu și cas'a de scóla a devenitu nepracticabila pentru vechimea ei — tóte edificiele párochali vechi — și ni colegeamu paminele puteri pentru o scóla. Acum vedíendu-ne lipsiti de tóte, nu sciamu ce vomu face, cá si cei ce se apropia de desperare, sciindu-ne puterile mici. — Intr'aceea ne-a rendíutu Ddieu ómeni buni, cari ne-au pusu la cale. Reverendísimulu d. protop. a Turdeii de susu Iosifu Brancovénu ne-a datu ajutorulu bunu prin o epístola insufletítóre, și recomandatóre cátra preotii de pre malulu Muresiulu dinsusu; — prin midilocirea onoratulu preotu Ioanu Branea ni s'a daríutu altariulu remasu din bisericea cea vechia din Maierau, prin on. preotu din Mesterhaza Gregoriu Ujic'a, in contielegere cu Petru Cadaru curatoru alu bisericeii, și comitetulu párochialu ni-a daríutu bisericea cea vechia și clopotint'a din Mesterhaza, totu odata mai apropiendu acesti doi stimati, ca ni voru pliní lemne de o caula. Onoratulu párochu din Toplit'a Teodoru Popoviciu a facutu in biserica cunoscuta poporulu, și a folositu cu indemnulu la ajutoriu, — ni-a daríutu și insusi cu 3 bárne de bradu de cáte 7 stangini. Ciastíulu curatoru alu bisericeii Teodoru Cristea a daríutu 3 lemne de cáte 6 stangani, — 15 románi din Toplit'a ne-a datu cáte 2 bárne de cáte 6 stangini, — cáte o bárna de 6 stangini a daríutu 34 inși, — iéra trei inși 6 corni de cáte 4 stangini. — In Rostosni'a prin midilocirea stim. d. Ioanu Ladosi 8 inși ne-a daríutu cu cáte 1 bárna de cáte 6 stangini; iéra 2 inși a datu 6 scanduri. — In Ded'a on. preotu Ioanu Popescu ni s'a apromisú, ca cu cea mai de apópe ocaziune potrivita va midiloci prin poporení óre-care numero de scanduri. — Tutororu acestorú multu stimati domni facatori de bine — cum si poporeniloru ei — cá unoru adeveratei coreligionari, sinceri nationalisti, și iubitori de ómeni, pentru ajutorulu ce ni l'a datu, li exprimámo prin aceste ordini a nóstra sincera multiamita.

Comitetulu párochalu in numele comunei bis. gr. or. din Corunc'a, — protopopiatulu M. Osiorheiu.

prin Ioanu Ioanovicu,
parochu gr. or.

Varietáti.

* * * Prenumeratiune. Facánduni-se cunoscutu și nóua, ca artistulu Kugler, care au modelatu in marmora bust'a Escelentiei Sele Pré-Sántítulu Domnu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, este aplicatu a luá aceea busta si in gipsu in dóve formate, unula de mari-mea originalulu cu pretulu de 15 fl. v. a. și altulu in formatu mai micu (1/3 orig.) cu pretulu de 5 fl. v. a., amu credíutu a face unu serviciu doritoriloru de a-si procurá pentru sine, séu pentru institutó scolare acést'a busta, déca v'amu face acést'a cunoscutu; totu-deodata vedíendu, ca si din alte párti si anumitu prin jurnalulu „Sperant'a“ din Aradu s'au deschisu abonamente la numita busta, amu credíutu a inlesni procurarea aceea, déca pentru Archidieceza se ofera redactiunea acestei foi a primi abonamente.

Deci doritorii de a avea acést'a busta potú tramite pretulu de abonamentu pentru unulu séu altu abonamentu pána in 15 a lunei lui Iuniu a. e. la tipograf'a archidieceसान.

* * * Mai alulu anunciatu alu Reuniunei sodaliloru románi, ce se va téné Dumineca in 21 Maiu a. e. la care se invita toti binevoitorii men-

ființei Reuniri se va serba în Dumbrava Săbiiului în modului următor: Duminică dim. la 7 ore membrii Reuniunii cu muzică militară în frunte vor pleca de la localitatea Reuniunii, vor lua stégula din localitatea prezidenției, vor trece pe dinaintea rezidenției localității patron și pe la locuința Nașului Stégului și de aci mai departe vor merge în Dumbrava, unde la 1. ora membrii și alți participanți ce vor binevoi vor lua parte la o mesă comună și la două ore după amiază se va începe jocul *) —

*** Imperatorul Austriei și un român deosebit. Un jurnale din Viena narăza următoarele despre un țeran român. Când vedea pe Imperator apropiindu-se într-o trasură deschisă de Temisioră, puse să fâlfâie de departe suplică sea în formă unui stindard, cu gândul, ca din tota multimea de lume, el poate prin acest mediu să fie vediat de către Imperator, și nu se însăși; căci Imperatorul recunoscu îndată intențiunea românului, și i făcu semn de a-i da suplică.

Prea fericitul român se prezintă cu intenția cea mai mare dinaintea trasurii și o aruncă înaintea, în cătu Imperatorului fu silit să o prinda din sboru; românul i multimi apoi prin vocea sea sonătoare cu cuvintele: „Sa trăiească!” — și elu totu strigă înca, cându trasura deia se departase cu totul.

*** Prin o palărie a devenitu milionariu. La Colmaru se constata mărtea unui barbatu, carele de două-ori deveni milionariu, și acelu numai prin palăria sea. În anul 1826 veni o calfa de strungaru anome Mühle cu piciorle gâte și gemantasiu în spinare în satulu unde se gasea fabrică d-loru Veil și Routron cautându-si o ocupatiune. Esteriorulu lui nu prea era în favorulu lui și dl. Veil i refusa îngăgiarea. Calfa se supuse sôrței sele și continua superatu dromulu seu.

De odata fabricantulu 'lu rechiama:

„Stai omule, ce dracu de palărie porti tu acolo?” — „Este o palărie de lemn, Domnulu meu.” — „O palărie de lemn? Fii bonu și lasă-me să o vedu putienu mai de aproape. Unde ai comperat'o?” — „Amu facut'o eu însu mi, domnulu meu. — Și cum ai facut'o?” — „Pre scaunulu strungarescu, domnulu meu. — Pre scaunulu strungarescu? Palăria vâstră este inse ovala cându de pre scaunulu strungarescu trebuie lucrurile tôte să iasă rotunde. Este adevăratu, response calfa; cu tôte aceste totu șiă amu facut'o dislocându-i centrulu și întorcându-l precum mi se pareă și amu facut'o numai astu-feliu căci amu multa de mersu și mi trebuie o palărie pre care să o potu întrebuintă și că umbrăla reavendu bani a-mi procură un'a. Bietulu calfa Mühle prin instinctulu seu au descoperitu metodă întorcere eccentrică, ce trebuie să devina în mecanică modernă de cea mai mare importantă. D-lu Veil cu cautatură sea petrunderă a unui fabricantu dibacu recunoscu pre data importantă a acestei descoperiri. Elu opri omulu cu palăria de lemn, și gasi în elu nu numai unu lucratoriu dibacu, dară unu geniu pentru a căruia dezvoltare numai ocașiunea și putienu cultura i trebuia. Calfa Mühle luă în curendu parte la căscigulu negociului, mai târziu deveni însuși proprietarulu lui și agonisi astu-feliu averea cea mai mare, ce o lasă acum după mărtea sea.

*** Gazdărie în palatul rezidenției din Muniu. Din Muniu se scrie jurnalulu: „Bajer. Curier” următoarele: Duminică trecuta se vedu deasupra piței rezidenției o parăche de cocostărți plutind în aeru, care pre cătu se vede, cu intențiune de a-si gasi locasiu, se asediara în fine pre unu turnu alu rezidenției. Acesta gazdărie inse fiindu de siguru prea incomoda, de îndată li se făcu pre acoperementulu rezidenției un cubu, care fu acceptatu de către oboșitiu ospeti că unu ce folositoriu. Acum dau din aripi susu în aeru, sbôra ici coala și se bucura de placut'a lor locuintie.

*** O daica periculosa. Se scrie din Colmaru la 6 Maiu. Sunt patru-spre diece dile, de cându o familie avuta din împrișurimea Colmarulu tocmăi o daica din Svitieră, care avea a îngriji de unu bațu frumusiulu și viciu precum și o mica fetiță vesela. Din dit'a intrarei ei în serviciu, amendoi copii, care pâna atunci se bucurau de o perfectă sanatare, se bolnavira și perdura apetițulu. Se chiama doctorulu, dară în zadar, reulu

*) În casu ca plouă se amăna maiulu pre Duminică următoare.

creștea din di în di. Omeni competenți cercetara causă, pentru a constată, nu cum-va odai'a, în care dormeau copii, era periculosa senatatiei, și nu gasira nimic, cu tôte aceste inse propusera o schimbare de aer și de localu. Acestu sfatu se urmă; parinții schimbăra chiaru brutaru, macelaru, în fine pre totu liberantii lor. Cu tôte acestea, reulu nu încetă. În fine se otari parintele copiilor a vizită și odai'a daicei; acolo elu descoperi mai multe cuthie, care contineau substantie colorate și întrebându despre ele cocheta daru bon'a fata declară ca în tôte diminetile și câte odata și după masa s'aru vapsi cu ele pre obradiu.

Concetațiunulu nostru se duse îndată la unu farmacistu pentru a analiză acestu prafu coloratu, și se dovedi, ca elu continea o otrava tare, pre care copii o resuffau cându diminetile sarutau pre daic'a lor. D. X. departa îndată pre acelu neteda, dară prea cocheta daica; cu aceste inse este prea tare ingritu despre senatatea acoloru mici copii ce suntu victime, unei afecțiuni prea mare pentru nou'a, dară periculosa lor daica din Svitieră.

*** (O scena în casă alienatiloru din Berlinu.) Unu june nenorocitu, fiu alu unui baronu, care se află de trei luni în cantarea acelu institutu, cerea într'o di dela ingritoriulu seu o sfôra grôsa spre a se spândiură, sustienendu ca după cum a auditu, mărtea prin strângu este cea mai dulce și mai placuta. Ingritoriulu 'lu asculta mai multe dile pre reulu inse n'gresitu, fără a aduce sfôră ce elu continuu cerea.

Alienatul gasindu într'o di deschisu magasiulu institutulu, luă unu cutitu mare și 4 bucati de lănie, și le aduse în cameră sea. Scurtu tempu după acelu, vine ingritoriulu aducându mâncarea; nebunulu inchide repede usi'a camerei sele din'antru, scote chei'a și o arunca pre ferestra. După acelu tienendu într'o mâna sfôră și într'altă cutitulu i cere ingritoriulu că să-lu spândiure de unu cuiu mare și bine batutu în zidu, amenințându-lu ca i va tăia gâtulu, dacă nu-i va realiză cererea.

Ingritoriulu neputându-si mesură fortiele sele cu ale voiniculu baronu, a gasitu unu medilocu fôrte nimeritu spre a scapă din situațiunea în care se află. Elu response nebunulu, ca nu ajunge o singura sfôra, fiindu ca trebuie mai înainte legatu de mâni și piciorle căci altu-feliu spândiuratiu au obicei de a pune mân'a pre sfôră dela gatu cu care se chinuesce cësuri întregi înainte de a muri. Baronulu fiindu gat'ă de a aduce si cele-lalte 3 sfôrți, fuse bine legatu de mâni și de piciorle în cătu ingritoriulu avu tempu de a strigă pre ferestra după ajutoru, care a și sositu îndată. Deschidendu usi'a cu o alta cheia, și plinu de mirare, de spectacolulu ce se presintă vederei, deslegara pre baronu, care cu tôte situațiunea ratiunăre sele recunoscu perfid'ă ingritoriulu, asupr'a căruia conserva inca ura indescribibilă.

*** S'o portisanatosa. Unu june angloiatu ce funcționă la unu ministeriu, avu nefeicirea sa se casatoré-ca acum de curendu, cu o domnișora juna, frumosa și fôrte spirituale. Nu multa după acelu, la finele lunei, și primi salariulu seu, merse acasa și-lu dede nevetei sele dicându-i:

— Tien nevasta; dute și cumpare-ti și tu ce-va, dară mai fa și pucina economu.

— Prea bine; 'ti multiamescu!

După aceea se duse pre podulu Mogosișiei, și din intemplantare aruncându-si ochi la magasiulu de moda alu d-nei Vollaeys, vedu o palărie de celu din urma fasonu, și lucratu cu cea mai mare elegantiă; intra numai de cătu și cumpera o palărie, satisfacându-si astu-feliu gustulu ei. La reintorcerei se adresă către barbatulu ei.

— Barbate, sa-mi dai ce-va parale, căci acelea nu mi-au ajunsu.

— D'a ce ai facutu cu siepte Napoleoni?..

— Amu comperatu o palărie?

— O palărie?!?! — S'o vedu.

— Iel'o...

— Prea bine nevasta, frumusu gustu, de minune; apoi s'o porti sanatosa; după aceea elu es; din casa și nu se vedu nici pâna astadi.

Concursu.

La stațiunea parochială vacanta din comună Merchiasia, cu fili'a Jomboru, protopresbiteratulu

Cohalmului, se escrie concursu pâna la Duminică întâia după Rosali, carea este în 11 Iunie a. n.

Emolumentele suntu:

a) dela 114 familii din matara și dela 36 familii din filia câte o ferdela de grâu, cu totul 150 ferdele ardelenesci, dimpreuna cu tacsele stolari sistemate;

b) porțiunea canonică statatôre din 9 $\frac{1}{2}$ jugere parte pamentu aratoriu, parte fanatie din care 2 jugere se cosesce în totu anulu. Lânga care o canepiste de o ferdela, și o verzaria.

c) Lemnele trebuințose de focu. Apa serata de ajunsu, și în totu anulu roditoriu se potu ingrasi 2—3 rematori la ghinde.

d) Casă parochială cu tôte cladirile economice necesari și gradina pentru legumi.

Doritorii de a ocupă acelu stațiune, au să ascărna concursele lor înstruite în sensulu „Statutulu Organicu” la scaunulu protopresbiteratu gr. or. alu tractulu Cohalmului în Catia.

Merchiasia în 11 Maiu 1872.

Nicolau Mircea

Adm. prot.

În contielegere cu comitetulu parochialu (2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea stațiunei de capelanu în parochia gr. or. Secarâmbu, tienatôre de protopresbiteratu II-lea alu Geoagiului.

Emolumentele suntu jumătate din totu venitul bisericescu în dilele de Dumineci și în serbatori.

Doritorii de a ocupă acelu stațiune, în sensulu statutulu organicu au să fia teologi absoluti, și concursele loru proveidute cu documentele necesarie, să le ascărna subscribulu pâna în 15 Iunie a. n. 1872.

Secarâmbu 3 Maiu 1872.

Sabinu Pisoru,

(3—3)

parochu gr. or. și prot.

Edictu.

Eudochia Calderariu nascuta Ioanu Argintariu dela Fof'leu, carea în tempu de 6 ani de cându a încheiatu casatori'a cu barbatulu ei, în repetite rânduri la parasitu din necredintă — iera acum'a mai pre urma după cum se constatédia jefuindulu de ce a avatu mai scumpu și de bani, la parasitu de totu nesciundu-se de loculu petrecerei ei, — se provoca deci, că în terminu de o jumătate de anu, nesmintu sa se presentedi înaintea scaunulu ppescu, căci la din contra și fără de dens'a se va dá otariro causei la cererea actorelui barbatulu ei, amesuratu cazôneloru s. nôstre bisarici gr. or.

Nocrichiu în 5. Maiu 1872.

Scaunulu ppescu gr. or. tract.

Nocrichiu C.-Mare.

G. Maieru

Adm. ppescu.

(2—3)

Edictu.

Ioanu Pitirache din Saliste, scaunulu Salistei, carele de 17 ani a pribegitu fără a se sci loculu aflării lui, se provoca prin acelu că în terminu de unu dela datulu de facia, să se presenteze înaintea scaunulu protopopescu subscrisu, pentru ca la la din contra procesulu divrtiale intentatu de murea lui Mari'a Alemanu Steflea din Saliste, și în absentia lui se va otari.

Șabiu 6 Maiu 1872.

Scaunulu protop. gr. res alu tract.

Sabiului I. că foru matrimoniale.

(2—3)

Burs'a de Vien'a.

Din 16/28 Maiu 1872.

Metalicele 5%	64 75
Metalicele 5% Maiu și Novemb.	64 75
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	72 —
Imprumutulu de statu din 1860	103 80
Actiuni de banca	837 —
Actiuni de creditu	334 80
London	412 75
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	81 50
" " "	79 25
" " "	79 —
" " "	64 —
Argintu	110 85
Galbinu	5 50
Napoleonu d'auru (poli)	8 99